
Časopis pro pěstování mathematiky a fysiky

Úlohy

Časopis pro pěstování mathematiky a fysiky, Vol. 13 (1884), No. 4, 239--244

Persistent URL: http://dml.cz/dmlcz/121111

Terms of use:
© Union of Czech Mathematicians and Physicists, 1884

Institute of Mathematics of the Academy of Sciences of the Czech Republic provides
access to digitized documents strictly for personal use. Each copy of any part of this
document must contain these Terms of use.

This paper has been digitized, optimized for electronic delivery and
stamped with digital signature within the project DML-CZ: The Czech
Digital Mathematics Library http://project.dml.cz

http://dml.cz/dmlcz/121111
http://project.dml.cz


239 

b m = nymii~20000TI2 ) ' 

z čehož snadným řešením podlé n vzejde vzorec 
_ P7, 

n " - 200( i? — 100 bm)' ( 3 ) 

podlé něhož přímo určíme w, znajíce dle vzorce (2) hodnotu b. 
Jak z podstaty úlohy jde na jevo, nemůže býti n negativní, 

takže nutno, aby ve vzorci (3) bylo 
p> 100 bm. (4) 

V určitém případě, kde 
p= 100 bm, (5) 

a tedy ze vzorce (3) vyjde 
n = co, 

takže tu na rok připadá nekonečně mnoho lhůt aneb úročení 
děje se nepřetržitě od okamžiku k okamžiku, obdržíme pak ze 
vzorce (2) a (5), vrátíme-li se k logarithmům přirozeným, 

100 ,-K-o 

z čehož konečně plyne známý vzorec pro úročení nepřetržité 

K„ =Ke 
jakož bylo lze očekávati. 

pr 

Ш (6) 

tflohy. 

Ř e š e n í úlohy 26. 

(Zaslal pan Frant. Ullrich, stud. VI. tř. r. městského r. g. v Praze). 

Z prvé podmínky dané plyne a 3 + b3-\- c3 =: c2 (a + b) -\- c3 

. - ^ Ч L г L , _ 0 . _ a г , + 4 . ; 

Čili 

c* — 
a-f- b 

že však 
c2 siw2y 
a6 siná sin^ 
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a pravá strana této rovnice dle druhé podmínky jest 1, proto 
c2 = ab. 

Srovnáme-li obě hodnoty čtverce c2, obdržíme 
a2 — 2ab + b2 = O, t. j . a = b. 

Ježto c2 = ab = a2 = b2, proto též a = b = c. 
Správné řešení zaslali pp.: Jan Kropáček a Otto Mulaček 

z VIII. tř. v Klatovech, Ant. Pleskot ze VI. a Moric Hirsch ze 
VII. tř. r. g. v Chrudimi, O. Viglic ze VII. tř. r. v Pardu­
bicích, Bohdan Tschapek, Josef Prask, Josef Sumr, Fr. Nepo-
mucký, Alois Miessler ze VI. tř. r. a Kar. L. Špaček ze VIL tř. 
r. městského r. g. na Malé Straně v Praze, Bohuslav Masek z V. 
tř. v. g. na Novém Městě v Praze^ Frant. Nusl v Jindř. Hradci 
a Frant. Vítek ze VIL tř. g. v Hradci Králové. 

Ř e š e n í úlohy 27. 

(Zaslal p. R. Vyplel, stud. VII. tř. r. v Přerově.) 

Označíme-li poloměr základny kuželové r, výšku v, stranu 
s a poloměr vepsané koule t?, jest 

= 10 cm; *-r + . 
rovina vedená u vzdálenosti 2Q = 2 dm od základny protíná 
kužel v kruhu, jehož poloměr 

, (v — 2g)r a 2 
rř = ^ = 6 -Tř cm. 

v 6 
Jest tedy obsah kužele zkomoleného 

K = -|- TCQ (r2 + rr> + r'2) = 7737'62 cm3. 
Tutéž úlohu řešili pp.: A. Bt^becký z VIII. tř. v Německém 

Brodě, Jan Kropáček a Otto Mulaček z VIII. tř. v Klatovech, 
Alois Vrzal z VIII. tř. v Přerove, Frant. Nušl stud. v Jindř. 
Hradci, K. Leopold ze VI. tř. g. v Budějovicích, Ant. Klír a J. 
Prokúpek ze VI. tř. české reál. šk. v Praze, Vác. Koudela ze VIL 
tř. r. v Litomyšli, Frant. Josef Kočí z VIII. tř. v Jičíně, Fr. Fišer 
ze VIL tř. r. g. v Roudnici, Fr. Nepomucký, Josef Sumrt B. Tscha-
pek, Fr. Ullrich, Josef Prask ze VI. tř. r., Kar. Lad. Špaček 
2L Jaroslav Mašek ze VIL tř. r. městského r. g. na Malé Straně 
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v Praze, Bohuslav Masek z V. tř. v. g. na Novém Mčsté v Praze, 
M. Utyty na Smíchove, Michael Payer stud. g. v Českých Budě­
jovicích, Frant. Vítek ze VIL tř. g. a Jan Zvoníček, Bohumil 
Král, Frant. Suchý, Jan Vancl ze VIL tř. r. v Hradci Králové, 
Ant. Pavlík a Ferd. Zuna ze VIL tř. g. v Písku, Ant. Pleskot 
ze VI. tř. a Moric Hirsch ze VIL tř. g. v Chrudimi a Ot. Viglic 
ze VIL tř. r. v Pardubicích. 

Ř e š e n í ú l o h y 28. 
(Zaslal pan Ant. Pleskot, stud. VI. tř. g. v Chrudimi.) 

2 — 

Osvětlená čásť obliny -----Q- itr*\/b. 

Stínová „ „ =-^itr*Y5. 

Vržený stín =-^-r\?>\/'?>— %). 

Tutéž úlohu řešili pp.: Fr. J. Kočí z VIII. tř. v Jičíne, 
Karel Belsan ze VIL tř. české reál. šk. v Praze, Frant. Nušl 
stud. v Jindř. Hradci, Ferd. Zuna ze VII. tř. g, v Pisku, Michael 
Payer stud. v Českých Budějovicích, B. Vyplel ze VIL tř. r. 
v Přerove, Jan Zvoníček, Frant. Suchý, Bohumil Král a Jan 
Vancl ze VIL tř. r. v Hradci Králové, Josef Sumr, B. Tschapek 
ze VI. tř. r., Kar. Lad. Špaček a Jaroslav Mašek ze VIL tř. r. 
městského r. g. na Malé Straně v Praze, Václ. Koudela ze 
VIL tř. r. v Litomyšli a Ot. Viglic ze VIL tř. r. v Pardubicích. 

Ř e š e n í ú l o h y 29. 
(Zaslal pan Jan Vancl, stud. VII. tř. r. v Hradci Králové). 

Průsečí Q bude kosodélník, jehož průmětem kolmým na 
neproťatou stěnu C bude tato stěna. Svírají-li obě tyto roviny 
úhel a, jest Qcoscc = C. 

Znamenáme-li 0 úhel sevřený úhlopříčnou osou rovnoběžno-
Q 

stěnu a stěnou C, jest /J = 90 — a, a tudíž Q = ---—-;, kdežto, 
smp 

jsou-li proťaté hrany c a neproťaté a a b, najdeme 

sin 3 = ^ ._ — . 
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Dosadlme-li do sm/J z rovnic A = bc, 2?z= ac a 6 = ab, 
místo hran 

1/5Č 7 I / 3 5 1/25 
a=\~A> h=\ii > c = y ^ 

plochy, obdržíme 

Tutéž úlohu řešili pp.: R. Vyplel ze VII. tř. r. a -áZois Vh;ač 
z VIII. tř. v Přerově, Václav Koudela ze VIL tř. r. v Litomyšli, 
Ant. Klír a J. Prokúpék ze VI. tř. české vyšší reál. šk. v Praze, 
O. Viglic ze VIL tř. r. v Pardubicích. 

Ř e š e n í ú lohy 30. 

(Podal p. Frant. J. Koci, stud. VIII. tř. v Jičíně). 

Podstavami rovnoběžnostěnů budtež zi9 z2 a zz. Z podob­
nosti prvního třetímu následuje, že 

fcl.*. = W : W . 
Znamenáme-li v výšku každého daného rovnoběžnostěnu, 

bude 

tedy 

a konečně 

K>* K>2 

— a Zn —— 2/ą — 

1 • ^ J —~" w 1 • V 2 

fc3 = lcг Y^ = Шlcm 3 

Správné řešení zaslali pp.: Ant Pleskot ze VI. tř. g. v Chru­
dimi, Jan Zvoníček a Jan Vancl ze VIL tř. r. v Hradci Králové, 
Ant. Klír a J. Prokúpék ze VI. tř. české vyšší reál. šk. v Praze, 
Frant. Nusl v Jindř. Hradci a Ferd. Zuna ze VIL tř. g. v Písku. 

Ř e š e n í ú lohy 31. 

(Zaslal p. Kar, L. Špaček, stud. VII. tř. r. městského r. g. v Praze). 

Skrojek tvoří kosokomolý hranol trojboký, jehož jedna po­
bočná hrana se rovná hraně a, a ostatní dvě úhlopříčným 
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u = — (1 + \fh) dvanáctistěnu. Znamenáme-Ii v vzdálenost 

hrany první od protilehlé pobočné stěny skrojku, bude jeho kr. 
obsah 

_ uv 2u4-a 
* = T — 3 " 

Vzdálenost pobočné hrany a od hrany u jest 

Dosazením do & obdržíme 

í; = i . | ( l + V 5 ) J [ « ( l + V 5 ) + a] = |-;(7 + 3V5) 
a že kr. obsah celého dvanáctistěnu jest 

Z = ^ ( 1 5 + 7 V 5 ) , 

bude poměr 
* _ 6 ( 1 5 + 7 V 6 ) = 6 y ^ 
* 7 + 3 ^ 5 

pročež také __ 
T = 6 ^ 5 = 21-533...%. 

Tutéž úlohu řešili pp.: R. Vyplel ze VII. tř. r. v Přerove, 
Jan Vancl ze VIL tř. r. v Hradci Králové, Ant. Klir a J. Pro-
kupek ze VI. tř. vyšší reál. šk. v Praze, Ferd. Zima ze VIL tř. 
g. v Písku, Ant. Pleskot ze VI. g. v Chrudimi, O. Viglic ze VIL 
tř. r. v Pardubicích, Jar. Mašek ze VIL tř. r. městského r. g. 
na Malé Straně v Praze, Frant. J. Kočí z VIII. tř. v Jičíne. 

Úloha 35. 
Dokažte, že pro celistvé kladné n jest výraz 

32»-r-i.-|̂ 2»+2 dělitelen 7, 
32nF2_|_26M+1 „ 11 

a (2rc + l ) 5 — 2n— 1 ,, 240. 

Úloha 36. 

Dokažte: Je-li součet daných tří čísel roven 0, jest součet 
jich trojmocí roven trojnásobnému součinu daných čísel a součet 
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jich pátých mocnin jest dělitelen pateronásobným součinem 
daných čísel. 

Ú l o h a 37. 

Člen níý řady arithmetické stupně prvého roven jest 

— z — . vypočtěte její člen prvý a rozdíl. 

Úloha 38. 
Kozřešte rovnici 

x* + axz + bx2 + adx + d2 = 0. 

Ú l o h a 39. 

Vyhledejte rovnici, které vyhovují vzdálenosti středu kruž­
nice, vepsané trojúhelníku pravoúhlému, od jeho vrcholů. 

(Journal de mathématiques élémentaires et spéciales). 

Ú l o h a 40. 

Rozřešiti jest soustavu rovnic 
(1) x* + y=ll 
(2) * + 2/2-= 7.*) 

Ú l o h a 41. 

Má se určiti součet n členů řady 
1 + 5 + 13 + 29 + 61 + . . . 

Ú l o h a 42. 

Kolik musí míti někdo obleků, každý jiné barvy, aby kaž­
dého dne v roce jinače trojbarevně se obléci mohl, A. P. 

Úloha 43. 

Ze čtyř rovně vysokých válců má první kr. obsah Kt 

a druhý K2\ plášť třetího se rovná součtu, plášť čtvrtého roz­
dílu plášťů obou prvních. Jak velký jest součet S kr. obsahů 
VŠech? Prof. Vavř. Jelinék. 

*} Jest to známá soustava rovnic, viz na př. Hromádko-Strnad: „Sbírka 
úloh z algebrytt, 1. vydání. 
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